



沉默一群救英一命

# 大「不裂」顛 「蘇獨」夢碎

英國首相卡梅倫發表講話時眼泛淚光，卻難掩興奮之色。美聯社

英報以「再聯合王國」為題封面，報道蘇獨遭否決。彭博通訊社



統派以55%得票率避免英國分裂。法新社

全球鬆一口氣！備受矚目的蘇格蘭獨立公投結果昨日出爐，「統派」以55%得票率，擊敗只有45%的「獨派」，避免英國分裂，蘇格蘭將留在英國。英國首相卡梅倫隨即發表講話，重申下放權力。報道指，統派「沉默的一群」用選票發聲，救了英國一命。發起公投的蘇格蘭首席部長兼蘇格蘭民族黨(SNP)黨魁薩蒙德承認落敗，但暗示爭取獨立的運動未完結，其後宣布辭任蘇格蘭首席部長一職。

公投投票率達84%，在32個選區中，統派獲200.2萬票，獨派161.8萬票。兩派在愛丁堡的得票率分別為61%和38%；統派在薩蒙德家鄉城市阿伯丁取得59%票數，獨派只有41%；蘇格蘭最大城市格拉斯哥則由獨派佔優。

## 薩蒙德辭職 卡梅倫允放權

薩蒙德在愛丁堡一個場合承認落敗：「大多數人現階段決定蘇格蘭不成為獨立國家，我接納這決定，呼籲所有蘇格蘭人也接納選民的民主決定。」他又讚揚選民踴躍投票，認為這是「民主過程和參與民主的勝利」。然而他稱有154萬名選民支持獨立，「大量選票支持蘇獨」，警告卡梅倫等領袖兌現承諾，迅速落實向蘇格蘭下放更多權力的計劃。

薩蒙德其後在記者會上稱，他對獨立運動及公投破紀錄的投票率感到驕傲。他表示，在11月的SNP年度大會上，不會再接受黨魁提名，並辭任蘇格蘭首席部長，「我作為領袖的時間即將完結，但蘇格蘭的獨立運動仍會繼續，夢想將永遠不滅。」

卡梅倫其後在唐寧街首相府外發表講話，表示「不應再有爭議，不應再舉行公投」。他指，會確保全面實踐下放權力的承諾，詳細計劃在11月前確定，在明年1月完成立法草案。他又表示，蘇格蘭人享有更多權力，因此英格蘭、威爾斯和北愛爾蘭人也須有更大話事權，並指「必須聆聽英格蘭的聲音」。

報道指，在整個蘇獨爭議中，獨派一直較受關注、更響亮，其運動也似乎更有組織，但統派堅持自己代表了「沉默的大多數」。統派「一起會更好」領袖、前財相戴理德認為，致勝原因正是由於「沉默的一群發聲」。

## 英女王發聲明籲國民團結

英女王伊利沙伯二世據報密切關注事態，發表聲明呼籲國民團結。  
英國《金融時報》/路透社/法新社/美聯社/《每日郵報》/《衛報》

## 英局勢未來走向

### 1 放權模式

根據英國三大黨承諾的下放權力安排，英格蘭議員無權過問蘇格蘭議會事務，但英國國會中的蘇格蘭議員卻可就英格蘭事務投票，這種不公平情況重演70年代的政壇甲詭困局「西洛錫安問題」。不過根據YouGov民調，62%英格蘭人認為蘇格蘭議員不應就英格蘭地區的法案表決。

### 2 財政資源分配

英國國會過去30多年沿用「巴奈特公式」，按人口比例計算分配給蘇格蘭、威爾斯及北愛爾蘭的開支，蘇格蘭因位置偏遠，人均獲配金額高於全英平均。在現行放權安排下，蘇格蘭享有增稅權力，變相政府收入增加。英格蘭人對此不滿，56%人認為蘇格蘭獲配資源應減至全英平均水平。

### 3 威爾斯及北愛爾蘭

蘇格蘭雖獨立失敗，但成功爭取更多自治權，引發威爾斯及北愛爾蘭爭取更大權力。威爾斯黨認為當地應獲得同等待遇，並憂慮蘇格蘭獲額外權力後，創造職位能力高於威爾斯，危及當地經濟；而北愛要求自治的呼聲不大，主要希望英國國會下放調整公司所得稅的權力，好讓當地能與愛爾蘭競爭。

### 4 減少國會議員數目

蘇格蘭自1998年成立議會後，在英國國會的蘇格蘭議員由72人減至59人，若下放權力，議席料將再減。

### 5 獨立公投持土重來

蘇獨領袖薩蒙德表示不會再辦獨立公投，但加拿大魁北克省曾於15年內2度公投，蘇格蘭再舉行公投的機會未可抹殺。YouGov上月民調顯示，25%蘇格蘭人支持10年內再辦公投，17%則支持30年內再辦，39%認為不應再公投。  
英國廣播公司

## 解體憂慮消除 英股匯反彈

英國成功留住蘇格蘭，消除市場不明朗因素，資金重新流入近期受壓的英國股匯，歐股全線上升，英國富時100指數中段報6,857點，升38點；法國CAC指數報4,466點，升1點；德國DAX指數報9,818點，升20點。曾聲稱一旦獨立會把總部遷至倫敦的蘇格蘭皇家銀行及萊斯銀行，股價早段一度分別升4.6%及2.8%。分析指英國解體憂慮消除，市場重新聚焦英國經濟。

英鎊兌歐元昨一度抽升0.9%，報每英鎊兌1.2804歐元，為2012年7月以來最高；兌美元亦一度升0.8%，至每英鎊兌1.6525美元的近兩星期高位，其後稍為回落。英鎊兌美元一周隱含波動率昨由周四的11.8%跌至7.087%，顯示投資者減少英鎊對沖活動，有利匯價穩定。

瑞銀分析師預料英國股匯短期內繼續向好，但英政府承諾向蘇下放權力，仍會引起廣泛爭議。G+ Economics分析員亦認為，未來英國需向蘇下放更大財政自主權，英政府

面臨更大緊縮壓力。

## 日股近7年新高 美股早段升69點

蘇獨公投塵埃落定，市場對英國避過解體感到舒一口氣，加上日圓續跌，刺激日股飆升，日經平均指數昨收市報16,321點，升253點，是2007年11月以來最高位。分析師認為市場即使過熱，但投資者認為入市風險不大，預料升勢持續。

成為華爾街歷來最大宗首次公開招股(IPO)的阿里巴巴，昨日在紐約證券交易所掛牌，加上市場對蘇格蘭獨立的憂慮消除，刺激美股昨早段上揚。道瓊斯工業平均指數早段報17,335點，升69點；標準普爾500指數報2,017點，升6點；納斯達克綜合指數報4,607點，升13點。

■《泰晤士報》/《每日電訊報》/英國《金融時報》/英國廣播公司/彭博通訊社/法新社/美聯社



日經指數升253點，是2007年11月以來最高位。法新社

## 獨派票倉淪陷 僅4選區投贊成票

蘇獨公投前數天，民調仍顯示「統」、「獨」支持人數接近，不過到真正投票一刻，不少從未表態的一群均走出來，投票支持蘇格蘭留英。多個選前顯示支持獨立人數較多的城市，均突然由反對票超前，讓蘇格蘭民族黨(SNP)始料不及，最終只得4個選區贊成獨立，包括蘇格蘭最大城市格拉斯哥。

昨凌晨1時半，蘇格蘭32個地方當局陸續宣布首輪點票結果，多個獨派領先民調的地區突然變成統派領先，獨立呼聲較高的西部群島，以及因弗克萊德及倫弗魯郡均告落敗。首先公

布結果的6個選區，包括統派一直領先的設得蘭群島及奧克尼群島，均由反對票領先，對獨派猶如一盆冷水。

## 愛丁堡撐統一 格拉斯哥挺獨

民族黨選前在鄧迪及格拉斯哥推動大量勞動階級市民登記為選民，希望吸納票源。不過未如民族黨所願，兩市投票率分別僅79%及75%，低過平均的85%。鄧迪以57%贊成票對43%反對票，成為首個贊成獨立的地區，但較選前獨派陣營預期的65%贊成票相距甚遠，而格拉斯哥則有53%贊成對47%反對。北拉納克郡及西鄧巴頓

郡為其餘贊成獨立的選區，但後者贊成票僅多出5,000票，遠不足扳回其餘選區票數差距。

統派調查顯示，格拉斯哥附近較富裕地區，投票率高達90%，指「沉默的大多數」終表態反對蘇獨。獨派領袖之一的卡納萬所屬地區福爾柯克，以53%反對票表示支持留英。最後宣布的一區蘇格蘭首府愛丁堡，亦以61%反對票堅決表明留英。

■《每日電訊報》/英國《金融時報》

## 舞弊疑雲 10人「被投票」

蘇格蘭獨立公投傳出懷疑舞弊事件，有格拉斯哥選民前往票站投票時，發現已有

人用自己的名字投票，懷疑被人假冒身份，警方正調查10宗涉嫌冒名投票個案。



警方接報到票站調查。

電視圖片

■《每日郵報》

## 港蘇格蘭人：倘獨立會很難行

香港文匯報訊(記者文森)蘇格蘭舉行獨立公投，不少居港英國及蘇格蘭人對此十分關心，昨日清早已到酒吧，透過電視觀看公投點票過程。當電視直播傳來過半票數反對獨立的消息後，部分人即時拍手歡呼。

灣仔一間蘇格蘭酒吧，當投票結果公布後，有英國人隨即表示感到高興，認為蘇格蘭是英國大家庭的一部分。有蘇格蘭人表示，擔心蘇格蘭若獨立，前路會很難行。不過，亦有支持獨立的蘇格蘭人表示失望，但認為公投可以體現民主。有法國人則指，身為歐洲人，認同今次結果，避免了歐洲出現政治混亂。

